

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.

No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN

Año XIII

Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 16 Octubre de 1919

Franqueo  
concertado

Toda la correspondencia a nuestro  
Administrador

Núm. 669

## LAS HUESTES INOFENSIVAS

De la influencia saludable del miedo.

Como los individuos, tienen también las épocas su pasión dominante. Siglos hubo en que dominó en España la temeridad; era la época de los gloriosos aventureros que se lanzaban en busca del laurel, por mares y por tierras; en nuestro siglo, la pasión dominante es el miedo: es la época de los oscuros aventureros que ya no se lanzan sino en busca de un puñado de plata, y no por mares y por tierras sino por pasillos y ante cámaras. Reina el miedo como señor absoluto, como tirano despótico; y a su cadena van abyectamente ligados casi todos los españoles. Miedo de los de arriba a los de abajo: miedo de los de abajo a los de arriba... Pero en esta saludable pasión —que tantas luchas ha evitado— hay fases y escalones diversos. Lo difícil es medir sus grados: asunto de importancia capital; porque ahora, tanto a los individuos como a las colectividades no se les conceptúa por el alcance de su misión social, no por sus méritos evidentes u ocultos, ni siquiera por sus frutos inmediatos y tangibles, sino... ¡por la cantidad de miedo que inspiran o pueden inspirar! Es esta una alta y nueva norma política que en nuestros últimos años ha sido discretísimamente, medrosamente aplicada, con notorios éxitos gubernamentales.

Podría, pues establecerse una proporción entre los grados de temor que inspire una entidad, individual o colectiva, y su mayor o menor alejamiento de las ollas humeantes y olorosas de la merienda política. El que ningún temor inspire, ni aún los huesos roe. Díganlo los maestros.

No pueden turbar el sueño de los bien nutridos

Si díganlo los queridos compañeros. No inspiran temor alguno; sus peticiones suaves, mansas, apenas hicieron sino rozar tenuísimamente la piadosa epidermis de la alta política. Tal vez alguien levantaría los ojos al techo, y diría, entre irónico y sentimental: ¡Ah, los maestros, los pobres maestros; pero al recordar los medios de

combate de estos «pobres», sonreiría...

En efecto: ¿qué armas podrían esgrimir estos olvidados compañeros? ¿Saldrían al palenque, palmeta en ristre? ¡Hasta la palmeta está ya mandada retirar!... Sus turbulencias romperían—como las de tantos otros positivamente turbulentos—algún resorte de las pacíficas poltronas donde reposan beatíficamente los bien nutridos?.

Son la hueste inofensiva. Por eso, discretamente, valientemente, se les dejó en su aislamiento. El querido amigo «Eudemon», al formular la primera de sus preguntas, debió plantear así la cuestión: «De cómo los maestros lograrán inspirar a los poderes públicos una respetable y fructuosa cantidad de miedo». Y resuelto este problema, quedaba solucionado el humillante problema de la hueste. Porque, hablar de su labor trascendental, enumerar sus méritos, cantar su acción redentora comparando sus sacrificios con los de otras bien galardonadas instituciones, sería hablar en el desierto... ¿Quién aquilataría su abnegación? ¿Quién su positiva cultura? ¿Quién su actual preparación —¡oh, perniciosas leyendas!—para crear una generación robusta, plena de vigor mental?.

Una huelga original

He aquí una huelga curiosísima y aún no ensayada; la de los profesores de instrucción primaria. Entre los procedimientos generalmente utilizados para infundir temor, es acaso éste el más eficaz; pero, usado por los maestros, tal vez fuese recibido con unánime regocijo entre las huestes de la vieja política. «Nada de inquietudes y zozobras—dirían—la actitud de los maestros nos merece ¡una carcajada!... ¡Si eso es, precisamente, lo que queremos! ¡Si eso es lo que necesitamos para seguir viviendo! Nuestro deseo es que a los cerebros de las muchedumbres llegue la luz más débil posible. Que las gentes sigan en las sombras para que puedan así servirnos de ciego instrumento en nuestras luchas electorales. Que bien sabemos cómo aquel día en que el labriego, el obrero, se cuenta de sus deberes ciudadanos, en lugar de ofrecérsenos como mercenario escabel para subir a las cimas políticas, se alzaría fren-

te a nosotros anulándonos... Y su voto que ahora es nuestro, porque es inconsciente, entonces no lo será; y sus brazos, que hoy alzan nuestros pedestales, entonces los derribarán... ¡Huelga de maestros! ¡Magnífico! Pero es que una estéril labor, plena de viejos egoísmos, podría subsistir sino a costa de la incultura y apatía de los gobernados?»

Cacicazgo intelectual

Entonces ¿qué medios empleará la hueste inofensiva para infundir ese saludable miedo tan necesario para aproximarse a las ollas humeantes? ¿El mitin? ¡Bah! Palabras al viento. ¿La Prensa? Palabras escritas que pueden quedar también en el silencio...

¿Quizá el grupo compacto y hostil con una sola voluntad? Tampoco. ¿Qué voz de maravilla juntará los tan dispersos elementos? Desconfiemos, además, de tales cohesiones... Es difícil, entre tantos cerebros capacitados, destacar uno; hacer firme una sola iniciativa entre tantas iniciativas. ¿Unirse a otro organismo ya bien nutrido y disciplinado? Nunca. ¿Habían de engrosar una hueste quienes pueden y deben ser caudillos?

Nadie que en sí mismo tiene suficientes medios de acción, debe buscarlos en el esfuerzo ajeno. ¿No es el cacique la entidad española de valor más efectivo? Sea el maestro cacique; no el cacique del dinero y de la odiosa «recomendación», sino el cacique intelectual. Su campo—un campo vasto y yermo—es la escuela, y la escuela es el cerebro del pueblo. Las mieses son la generación que comienza a florecer...

No es la acción de este moderno cacique, de frutos inmediatos. Hay que aguardar la cosecha, pero su acción, si ella es intensa y sabia, es definitiva. Es un caudillo cuyas lanzadas de luz—como diría el maestro Unamuno—pueden más que las de hierro. Pueden abrir en la sociedad cada una heridas que sangrarán copiosamente en el futuro... Tiene en su mano la piedrecilla bíblica que rodó por el monte e hizo pedazos al viejo coloso de cabeza de oro... ¡Y la piedrecilla es la educación! Cuando caigan al polvo esos pedazos, se habrá convertido el populacho en pueblo; y el cacique

que antiguo será sustituido por este moderno cacique—¡el único!—; el cacique intelectual!

¿No es el remedio para hoy? Es, puede serlo, para una mañana luminoso, no lejano. Entretanto—¡Oh soldados de la hueste inofensiva!—cultivad, construid, jobrad!

BENJAMIN JARNES.

## Nuevas industrias forestales que podrían establecerse

(Continuación)

Segados los brotes floridos durante los meses de Julio y Agosto—puede pagarse a real la arroba por la siega y porte al sitio de instalación de los aparatos—se llena con ella la caldera que viene a caer unas 20 o 30 arrobas, y bien apretada y mojada con 30 o 35 litros de agua, se la hace funcionar, alimentando el hogar con leña, o planta ya destilada, seca al sol. Al evaporarse el agua, arrastra el aceite esencial, cuya mezcla ya licuándose al pasar por el serpentín hasta depositarse en el vaso, donde se separa por densidades, sobrenadando en la superficie la esencia, que se recoge por decantación. Para la operación que tarda unas dos horas, solo se necesitan tres operarios que caiden del fuego, y de la marcha de la destilación, pudiéndose en un día, destilar seis calderadas, o sea, unas 180 arrobas de planta, que producen de 40 a 20 kilogramos de esencia según la clase y condiciones de aquella, mejorándose el rendimiento, cuando la que se emplea procede de matas segadas varias veces.

El aceite esencial que se recoge tiene un olor muy fuerte y desagradable, pero rectificado, limpio de impurezas y mezclado con alcohol, desprende el aroma suave característico de todos los productos de perfumería, entre otros la muy usual agua de Colonia, que casi siempre se prepara con esencia de espliego. A Francia se exportan grandes cantidades de tomillo para la fabricación del timol, que podría explotarse en España por un procedimiento análogo.

Muy difícil es formular la cuenta de gastos que origina esta industria, por depender de circuns-

tancias de especie, tiempo y localidad muy variables.

De donde resulta, fijando en 1,6 kilogramos de esencia la obtenida de los 200 de planta, que el precio del kilogramo de esencia en el lugar de instalación es de 7,70 pesetas.

Añadiendo a dicho valor 0,30 pesetas en que se pueden calcular, por término medio, los gastos de transporte al mercado, resulta en ocho pesetas el kilogramo de esencia puesto en éste, y como se vende en época normal a diez pesetas; deja un beneficio líquido descontando riesgos, etc., de 1,50 pesetas, es decir que asegura un interés del 20 por 100 que puede aumentarse todavía, cuando el industrial mejore las condiciones de explotación, y sobre todo, si la combina con las numerosas industrias de perfumería que de ella pueden derivarse.

Vegetan abundantemente en los terrenos montuosos de la provincia, el romero, espliego, salvias mejorana, tomillo, etc., y suponiendo que solamente existen 25,000 hectáreas en condiciones de utilizar industrialmente dichas plantas, se podría obtener un producto anual de unos tres millones de pesetas.

(Continuará)

(De las Industrias forestales en la provincia de Huesca) por

Enrique de las Cuevas

## DESDE MADRID

### Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Respiremos siquiera unas horas un ambiente que nada tenga que ver con las miserias de la política, tal como entre nosotros se entiende la política.

Y dediquemos el espíritu a festejar la fecha memorable y gloriosa del descubrimiento de América y la significación que hoy le damos de fiesta de confraternidad hispana o si se quiere aun mejor de confraternidad ibera.

Y para que esa conmemoración tenga toda la trascendencia que debe tener y que conviene que tenga para la causa española, comencemos todos por realizar una campaña tenaz, persistente, ininterrumpida contra la manía francesa, aquí secundada como otras muchas aspiraciones de allende el Pirineo, de dominar América latina a la América hispana o ibera, si es que comprendemos a Portugal y al Brasil en el grupo que constituye aquella.

En el preámbulo del Decreto acerca del Centenario de Magallanes, que ayer puso a la firma del Rey, en el Palacio Municipal de Madrid, el Presidente del Consejo, supo recoger el Sr. Sánchez de Toca, con la maestría de su talento y de su cultura poco comunes, el espíritu de la raza que puebla la Península y que se extiende por las latitudes americanas hasta alcanzar por el Pacífico el Archipiélago que lleva el nombre del insigne nauta lusitano, que estuvo al servicio de España.

Nada de denominar América latina a la tierra descubierta por Colón y por españoles en nombre de esta Patria, que supo legar al mundo, para honor inmarcesible de su historia, acontecimiento tan grande

Tal denominación fué inventada para su propio interés por Francia y estamos todos en el caso de rechazarla, recabando toda íntegra para los españoles y aun para los portugueses la gloria de los descubrimientos.

Ni Francia, ni Italia—pues ya va siendo muy discutible la naturaleza italiana de Colón—tuvieron nada que ver en el magno suceso que ensanchó el mundo antiguo en proporciones inconcebibles, y, por lo tanto, ni Francia, ni Italia, sobre todo la primera, pueden llamarse a la parte en el negocio.

En los momentos cercanos a las luchas por la independencia de las hoy florecientes Repúblicas hispano-americanas, pudo el odio engendrado por el choque de las armas distanciar a españoles y americanos, buscando éstos en influencias extrañas, la francesa principalmente, orientaciones que nada tuvieron de común con la madre Patria; pero, desaparecidos, por fortuna los rencores y estrechados, cada vez más, los lazos del afecto, surge potente la espiritualidad de la Raza y hoy España y América, y mañana la Península entera y los 21 países de origen hispano-lusitano, forman y formarán un todo homogéneo, dentro de su respectiva autonomía político-internacional.

A ello aspiramos españoles e hispano-americanos y en este sentido laboran cuantos aquí y en el Nuevo-Mundo sienten la idea de Raza y comprenden las ventajas de una compenetración mayor que afirme la hegemonía a que debemos aspirar.

Son ya tan fuertes, tan indestructibles los lazos, que los Estados Unidos procuran halagarnos para intervenir mejor moral y materialmente en las Repúblicas hispano-americanas.

Por dicha, la actitud viril del Presidente Carranza y la superior civilización alcanzada por la Argentina y Chile, con la conducta también loable del Brasil constituyen un valladar formidable para la ambición yanqui.

Si el viaje del Rey a nuestra América es un hecho y los Jefes de los Estados hispano-americanos devuelven—como es de rúbrica—la visita a D. Alfonso (cuál no puede ser la trascendencia de tales actos protocolarios?)

Tenemos que preocuparnos para acontecimientos de esa índole, pues no basta con crear becas en nuestras Universidades, por desgracia no preparadas suficientemente, para recibir a la juventud estudiosa que quiera venir de América a educarse entre nosotros.

La próxima Exposición de Sevilla debe ser un Certamen de producción y de cultura hispanas en la amplia acepción del vocablo y para ello debemos—si preciso es—tirar la casa por la ventana, a fin de que los americanos españoles no vengán al viejo solar, a título de visita a la madre pobre para condolerse de su estado, sino para que sepan que queremos seguir contribuyendo al progreso del mundo, haciéndonos dignos de nuestro pasado glorioso y conservando, como depósito sagrado, las grandezas de la Raza.

Terminada la guerra mundial los países de la Entente, comenzando por Inglaterra y el Japón, enviaron verdaderas Embajadas político-comerciales a Sud-América, con objeto de reanudar el tráfico y reconquistar los mercados perdidos.

Alemania se apresta a realizar algo parecido. Nosotros no podemos ni debemos perder de vista tales trabajos, porque va en ello nuestro interés mercantil y, sobre todo, nuestro prestigio.

Hay que intensificar aquí la producción y aumentar nuestra flota mercante—cueste lo que cueste—para que no sufra desdoro en la comparación el egregio nombre de España en la América por nosotros civilizada y para que

el intercambio sea una realidad viva entre la Península y los pueblos que de ella y por ella surgieron a la vida.

Ese será el mejor modo de estrechar el espíritu de Raza, aprovechando la feliz circunstancia de la cordialísima aproximación iniciada, hace años, entre nosotros y las Repúblicas que un día fueron provincias españolas y de la cual es resultado la fiesta que ayer se conmemoró con tanta brillantez.

Sepamos ser españoles si aspiramos a la hegemonía moral entre los pueblos hispanos y queremos tomar posiciones en las luchas que se avecinan.

B. Lois.

14 de Octubre de 1919.

Estufas para carbón, leña y serrín, tubería para las mismas, braseros etc.

La Jacetana  
Juan Lacasa y Hermano

TRIBUNA LIBRE

## ¿El Sr. Piniès y el florecimiento de esta montaña?

Para el Excmo. Sr. Director de Obras Públicas y el distrito de Jaca

Apenas si llevaba yo unos meses de estancia en esta hermosa *Perla del Pirineo*, ciudad tan altamente por mi estimada como hondamente querida, cuando un día, 13 de Abril de 1915, hué de asistir a una magna reunión de significadas personalidades de toda esta comarca montañesa.

¿Cuál era el objeto de esta reunión? ¿Se iba a debatir alguna cuestión política o social, como acontece de ordinario en semejantes asambleas, con tanta exaltación de pasiones como esterilidad en resultados prácticos?

Los hombres de las más diversas tendencias políticas ocuparon entremezclados, las butacas, plateas y aún la misma mesa presidencial.

El vestigio destructor de la estéril y artera política que todo lo mina, todo lo corre, todo lo emponzoña, todo lo mata, quedó herido de muerte por las encendidas saetas de patriotismo que, en elocuentes párrafos, surgían de los pechos de nobles patriotas jacetanos.

El monstruo infeundo de la discordante política menuda se hundió en Jaca, quizá para siempre, en el sepulcro donde lealmente la sepultaron un brillante puñado de patriotas rectos, patriotas sinceros, políticos, *ni decet*, que a la política, consideran como "el arte eminentemente altruista que sacrifica las energías y esfuerzos personales para conseguir, de los públicos Poderes, beneficios abundantes para la comarca propia."

A la verdad, fué para mí ésta, un espectáculo tan extraordinario e inusitado como admirable y edificante. ¡Toda una comarca unánimemente de acuerdo, íntimamente unidos todos los montañeses en un mismo sentir, en idénticas aspiraciones! El bien de la Región, el progreso y florecimiento de esta Montaña era la expresión que todos los labios pronunciaban y que constituía el maravilloso aglutinante de las personas ilustradas y de la gente ruda.

¿Y cuál era la explosión de aquel fenómeno consolador?

¿De dónde brotó la centella milagrosa que produjo en tantos corazones aquella hoguera de patriotismo, aquella fusión harmónica de voluntades?

¿Quién el soberano taumaturgo de aquel prodigio? Para unir a las multitudes, como para unir a los grandes partidos y unir a los pueblos se necesitan genios extraordinarios, hombres-cumbres que sobre los demás descuelen por sus talentos, por sus ideales, por sus entusiasmos y sus amores. Y ese genio patriota, ese espíritu enamorado de la Montaña, ese ángel de la Providencia era entonces, en Jaca, el hoy dignísimo Director de Obras Públicas, don Vicente de Piniès, de quien un conspícuo jacetano, opuesto a él en política, según el simpático "Montañés", afirmó solemnemente que "... estaba identificado con el pueblo, por quien laboraba y por quien habían de ir ellos en las vanguardias."

Y el pueblo de Jaca y el pueblo montañés iniciaron en aquel entonces, su resurgir glorioso.

Nuestra urbe rompió para siempre las pétreas emarras de su reclusión con el derribo de sus murallas; dilatóse soberanamente el horizonte de su comunicación y su comercio con la prolongación del Irati (para día no muy lejano); libertáronse de su enojoso aislamiento, o a lo menos concibieron de ello fundadas esperanzas, muchos pueblos de esta Montaña, con el catálogo de carreteras que «Un Montañés» publicó en sus dos bien escritos articulazos; y lo que es más y vale más, este pueblo montañés, deponiendo antiguos resentimientos políticos, emprendió todo compacto, todo unido, una nueva era de paz y de concordia en la que los hombres de todas las tendencias políticas anhelan, buscan y trabajan sin descanso porque en este pedazo idolatrado de nuestra tierra montañesa, haga su asiento el genio civilizador del siglo XX, y habitación predilecta la diosa deslumbradora del progreso.

Mas aún con todo esto y apesar de todo, el partido de Jaca no ha hecho, hasta la fecha, más que trazar el programa e iniciar el recorrido glorioso que le ha de colocar a la cabeza de los pueblos adelantados, de los pueblos florecientes. Ahora urge consolidar la unión, intensificar las energías y batallar con denuedo. Y quizá, quizá, en el reloj de la Providencia ha sonado la hora de Adelante!

Al considerar la elvada figura del Sr. Piniès en las altas esferas del poder público derramando, a manos llenas, los beneficios que su enconbrado cargo le permite dispensarnos, yo he concebido las más halagüeñas esperanzas y me ha parecido vislumbrar en lontananza el partido de Jaca disfrutando de aquellos dorados tiempos de que otros pueblos gozaron, como Logroño con su Sagasta, Estella con su Lloréns y Vitoria con su Dato, etc.

Por eso no dudó equivocarme al afirmar que Jaca pasa ahora por uno de los momentos más trascendentales de su prosperidad e historia. Opino que el partido, en unajo, debiera entrevistarse, sin demora, con su bienhechor conspícuo, y, en un solemne careo de formalidad y afecto, tributarle un homenaje de gratitud, interrograrle, si su Excelencia consentía, y aceptaba, con benevolencia y con cariño, este feudo que la gratitud de los montañeses confiaba a su reconocida magnanimidad y celo, y, en caso afirmativo, ofrecerle el acta de diputado, para cuando la delicadeza y las circunstancias lo aconsejen.

El partido de Jaca reportaría entonces beneficios incalculables, pues una comarca unida contando con un hombre todo lo alcanza.

¿Es esta la mente y son estos los

designios del Excmo. Sr. Director de Obras Públicas? ¿Está conforme con la celebración de este solemne pacto, de este afectuoso maridaje con el partido de Jaca? ¿Y es este también el sentir general unánime del partido?

Las columnas de LA UNION están a disposición de quien lealmente quiera razonar y aconsejar lo contrario.

Yo, por mi parte, sin significación ni pretensión alguna, solo con la buena voluntad que todo ciudadano debe prestar cuando del bien de la comarca se trata, he expuesto sencilla y llanamente lo que mi buen deseo me ha inspirado:

PAQUITO DE LA MONTAÑA

Ferretería y Ultramarinos de FRANCISCO CABRERO

Los próximos días de la feria se abrirá al público este nuevo establecimiento instalado en los porches del Mercado y Obispo 12. El público encontrará en él un surtido inmenso en ambos ramos.

A LA OPINIÓN

En el núm. 667 de este ilustrado semanario publica D. Joaquín Celma, Maestro de Jaca, un escrito dirigido a la opinión, haciendo cargos a los elementos directores de la Asociación provincial del Magisterio.

Por no hacernos pesados con detalles que no interesan a los lectores de LA UNION, diremos únicamente que, tanto la Directiva como la Permanente tienen la confianza plena del Magisterio de la provincia, a excepción de unos pocos, que defienden intereses bastardos y de cuya honorabilidad y alteza de miras se duda.

Y como cuanto pudiéramos seguir diciendo redundaría, quizá algo en perjuicio de la clase y mucho en el de un compañero, haremos punto final, pidiendo mil perdones a los lectores de LA UNION por haberles molestado con un asunto que no les interesa.

Al Sr. Celma solo diremos que en la prensa profesional contestaremos los cargos que nos hace y cuantos quiera hacernos.

Por delegación y encargo de los asistentes a la sesión de Junta Directiva celebrada en Huesca el 12 del actual

MARIANO VISPE.

Maestro Nacional de Alerre.

Cultos religiosos

Turnos de San Tarsicio

Los adscriptos a la Iglesia del Corazón de Jesús, celebrarán la Vigilia correspondiente a este mes de Octubre el próximo sábado 18 a las cinco de la tarde. La mañana del domingo 19 a las siete y media, será la Misa de Comunión con exposición de Su Divina Magestad y a su terminación se hará la retirada de la guardia.

Se suplica la asistencia a los devotos de Jesús Sacramentado.

El viaje del alcalde de Pau

Por lo que representa y por las nobles y altruistas miras en que está inspirado, el viaje a Aragón de los señores Lassence, Ducla y Cabrol, Alcalde y Concejales de la vaciada y linda población francesa, Pau, tiene importancia grandísima y resulta en estos momentos interesante.

Por eso Jaca, la primera ciudad española en la que los comisionados franceses hicieron escala, percatada de la nobilísima misión que traían a nuestros lares, los festejó galante, les brindó con su hidalga hospitalidad, consiguiendo—cual de motu propio confesaron—llevar a su espíritu abatido por las amarguras de la guerra, optimismos y esperanzas de nuevas venturas y prosperidades para el solar pa-

trio. A eso han venido. A afianzar los sentimentalismos y las morales que unen a las regiones fronterizas; y a entablar corrientes comerciales, amistad financiera y económica que dé por fruto un resurgimiento decisivo.

El Alcalde de Pau es una figura que pesa en las altas esferas francesas; es un valor acreditado y sólido en la nación vecina; de ahí que en sus promesas y proyectos veamos una garantía de realidades próximas y el apretón de manos que Bearn, por su mediación, ha dado a Aragón constituya un motivo de sana alegría, alegría de la que a fuer de aragoneses entusiastas participamos francamente.

Hace bien Zaragoza, su prensa y su pueblo en conmemorar, en sus fiestas, el viaje de los franceses con la cordialidad que lo vienen haciendo; es preciso que estos señores se lleven la impresión que España merece; es preciso que encuentren aquí el acicate, el estímulo de emulación que tanto, al manifestarse, puede beneficiar nuestros intereses.

Al Alcalde de Pau se le ha interesado su cooperación, una acción decisiva cerca de su Gobierno para impulsar, en la medida de las necesidades, las obras del ferrocarril internacional; y el Alcalde de Pau lo hará con entusiasmo porque ha visto, ha palpado que el Canfranc es la llave que al abrirnos de par en par los Pirineos nos permite esomarnos a Europa, y en Europa hacer gala de cuanto somos y valemos libres de tutelas que cuando más solo consiguen entorpecer nuestro caminar hacia horizontes nuevos.

Que una comunicación fácil con Francia,—y si queréis vamos a limitarla a Bearn,—es urgentísima, inaplazable, lo acredita el que franceses y españoles en este recíproco abrazo de confraternidad, ante la fecha, quizá lejana, de la inauguración del camino de hierro, han pensado en establecer un servicio público de autobuses entre ambas comarcas internacionales que permitan las relaciones ansiadas.

A este propósito D. Juan Lacasa, diputado provincial de celo acreditado y de iniciativas laudables, inspirándose en las conversaciones sostenidas con los comisionados franceses ha dirigido desde el *Heraldo de Aragón*, la más popular tribuna de la comarca, al alcalde de Pau una interesante «Carta abierta» de la que son los siguientes párrafos.

«La dificultad mayor que hasta ahora existió para atravesar el Pirineo por Canfranc durante todo el año fué la nieve, que en los meses del corazón del invierno se depositan en cantidades enormes desde los Arañones hasta las Forjas de Abel, pues se trata de alturas que exceden de 1.200 metros sobre el nivel del mar, pero gracias a haberse terminado la obra más importante de la línea en construcción, o sea el túnel de Somport puede prescindirse ahora ya de utilizar la carretera entre esos dos puntos cuando la nieve la intercepte.

Durante esos ingratos meses podría hacerse el servicio de autos desde Jaca a Arañones y desde la Fundería hasta Bedous, salvando o recorriendo los ocho kilómetros de túnel en vagones franceses puesto que el ancho de la vía dentro del mismo habrá de ser el francés y esos vagones (bastarían tal vez dos) podrían ser arrastrados por caballos o mulos.

Quizás la mayor dificultad fuera la del pronunciado desnivel que la vía alcanza en el lado del túnel correspondiente al territorio francés, y, por ello los aludidos vagones habrían de ir provistos de potentes frenos.

En cuanto al alumbrado, serían probablemente suficientes faros como los que se utilizan para los automóviles.

Dadas las innumerables ventajas que al público habría de reportar tan útil servicio, no será una temeridad suponer que lo mismo la Compañía del Midi francés, que la del Norte de España y aun los mismos Gobiernos de ambos Estados, subvencionaran tal empresa, ya que unos y otros recibirían inmediatamente beneficios directos e indirectos y prepararían un mas intenso tráfico para el momento en que circulen los trenes internacionales.

Aragón y Bearn, son hermanos, se quieren y se necesitan y por dificultades de comunicación ni pueden exteriorizar su cariño ni intensificar sus negocios: han transcurrido demasiados años desde que Mr. O'Quin, diputado y consejero general, hizo una activa propaganda de nuestra magna obra internacional, en el año 1866, para que esperemos más en este estado de incomunicación.

Todos estos sentimientos de muchas prosperidades, todos estos proyectos de amplia amistad entre Aragón y Bearn han quedado sellados en Zaragoza en sendos actos de importancia decisiva. Aquí los ha ratificado el Alcalde de Pau ofreciendo solemnemente ser de ellos un valedor entusiasta.

“ “

Anoche de regreso de Zaragoza pernoctó en esta ciudad la Comisión francesa: su primera visita apenas arribaron fué a la Casa Consistorial y allí con nuestro Alcalde, algunos Concejales y particulares, hicieron nuevamente gala de la grata, gratísima impresión que se llevan de España.

Hoy a las nueve han regresado a Pau, dejándonos la bella esperanza de ver cumplidos sus optimismos.

Carrero Hermanos

MÉDICO-DENTISTAS

En Jaca: los días del 26 al 28 del corriente: Mayor, 24 2.

Gacetillas

Como informamos en nuestro anterior número, por efecto del último temporal de lluvias que tantos daños ha causado en la parte baja de la provincia, la línea férrea entre Huesca y Jaca está todavía interceptada, teniendo que realizar transbordo los viajeros e imposibilitando el tráfico de mercancías.

Esto, como es natural, crea un estado de alarma que bien pudiera traducirse, sin pronto remedio, en un serio conflicto de orden público, y percatado de ello el comercio y ante la absoluta paralización de los negocios el martes se reunieron en la Casa Consistorial en manifestación de protesta, demostrándose en ella la carencia de muchos artículos imprescindibles.

Uno de los oradores informó de que las industrias de Sabiánigo se hallan amenazadas de una absoluta paralización por la falta de materiales, circunstancia que crearía un serio conflicto a la comarca pues habrían de holgar forzosamente unos cientos de obreros empleados por la importante sociedad Energía e Industrias Aragonesa.

Para hacer frente a tales conflictos se pide que la Compañía establezca el servicio de transbordo por cuenta del consignatario.

Se reclama una resolución urgente pues a mayor abundamiento la proximidad de las ferias de Jaca agravan la situación que es verdaderamente insostenible; se telegrafió en este sentido al Sr. Ministro de Fomento, al Direc-

tor de la Compañía del Norte, director General de Obras Públicas y otras personalidades esperándose fundadamente una inmediata resolución ya que en manera alguna ni Gobiernos ni Compañías pueden dejar incomunicada una comarca entera y expuesta a todas las graves consecuencias que pueden originarse.

Tenemos noticia de que por este asunto se ha interesado también la Cámara de Comercio de Huesca y nuestro Diputado D. Máximo Esquer.

Las fiestas de Zaragoza se vienen celebrando con su animación característica, si bien el día del Pilar sufrió los inconvenientes de un aguacero torrencial que deslució los números en el programa señalados para aquel día. Jaca ha dado a las fiestas de la ciudad invicta un lucido y numeroso contingente.

Los días 18, 19 y 20 se celebrarán en esta ciudad las renombradas ferias de San Lucas. Difícil es augurar lo que va a ser nuestra fiesta mercantil, pues una serie de concansas y anomalías en las que lleva la primera y principal parte el funesto Ministerio de Abastecimientos, diríanse conjuradas para dar al traste con estos concursos fomentadores de la producción y riqueza nacional. No obstante como el tiempo es propicio y las faenas agrícolas de la temporada se vienen realizando con normalidad y en buenas condiciones queremos suponer que habrá animación.

En la Capilla de Nuestra señora del Pilar se celebra desde el día 12 la acostumbrada novena que la corte de Honor dedica a María bajo tal advocación.

Carnet de sociedad

Hoy a las nueve de la mañana ha fallecido la respetable y virtuosa señora D.ª Carmen Ispa, madre de nuestros considerados amigos D. José y D. Antonio Pantoja. Residía hace varios años en Jaca y contaba con simpatías y amistades que sentirán profundamente su desaparición del mundo de los vivos.

Mañana después de los oficios tendrán lugar la conducción del cadáver y funerales en sufragio de su alma.

Expresamos a sus hijos, hijas políticas y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

El día del Pilar vistió con gran distinción por vez primera las galas de mujer, la bellísima señorita de esta ciudad, Teresa Valle, Enhorabuena.

Ha regresado el M. I. Sr. D. Luís Fumanal, Canónigo de esta Catedral.

Hoy después de los Divinos Oficios de la Catedral se ha posesionado de la Canongía que obtuvo mediante oposición el ilustrado presbítero y catedrático de este Seminario, D. Pascual Aznar Lapuente. La ceremonia religiosa celebrada conforme a la rúbrica ha sido brillantada por el concurso de las más significadas personalidades de Jaca que accediendo a galante invitación del nuevo prebendado le han testimoniado así sus afectos y consideraciones. Reiterámosle nuestro sentido parabién deseándole sucesivos triunfos, tantos a como es acreedor por sus talentos y virtudes.

Procedente de Melilla y en uso de licencia llegó ayer el ilustrado teniente médico, D. Francisco Castejón, nuestro querido amigo. Bienvenido.

# Nuevos Almacenes de Aragón

**Calzados**

**“Cativiela,”**

Las damas distinguidas suelen tener dificultad en encontrar calzado que haga justicia a los refinados perfiles de su pie

En el calzado «CATIVIELA» esas damas encontrarán zapatos que le satisfarán en todos sus conceptos

Por la variedad de sus estilos elegantísimos, bonitos materiales y esmeradísima hechura, los zapatos «Cativiela» son preferidos por todo el mundo de buen gusto

**REUNEN ELEGANCIA SOLIDEZ ECONOMIA DE VENTA EN EL**

**ANEXO**

Cuatro de Agosto, número 2

**P. CATIVIELA**

**Otoño-Invierno 1919**

De venta en el edificio principal

**D. Alfonsol, núm. 10**

LANERIA - SEDERIA - FANTASIAS GÉNEROS BLANCOS TAPICERIA-SASTRERIA-PAÑERIA Confección de BLANCO

Sus equipos para NOVIAS, son unánimemente reconocidos, como los más artísticos, prácticos y económicos

**Todo el mundo sabe que el surtido más amplio y barato en**

**TEJIDOS DE TODAS CLASES**

LO POSEEN ESTOS

**Almacenes**

**Las confecciones**

**“Cativiela,”**

agregan encantos a la juventud

Los encantos de la mujer no necesitan adornos, pero así como las joyas lucen más esplendentes por una montura de filigrana de oro o platino, la bella señora o señorita, aparecerán más atractivas si van vestidas encantadoramente

Los vestidos y abrigos «CATIVIELA» son creados para engarzar los encantos femeninos

Se han recibido las últimas creaciones de las grandes casas parisinas, cuyas preciosidades pueden admirarse en el

**ANEXO**

Cuatro de Agosto número 2

## ALMACENES DE SAN PEDRO

**JACA**

LOS MAS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA

**CASAS EN HUESCA y BARBASTRO**

**TEJIDOS Y CONFECCIONES TEMPORADA DE INVIERNO**

**Precio fijo Ventas al contado**

Participamos a nuestra numerosa Clientela y al público en general, haber recibido todo el surtido completo, para la presente temporada en Paños y Pañetes para Abrigos y vestidos de Señora, Pañería para Caballero; abrigos de punto para Señora y Niña; Gerseys y Chalecos de punto, Tapabocas, Mantones de abrigo, Mantas de lana, Mantas de algodón, Toquillas y género de punto inglés para Señora, Caballero y Niño.

Comprando en estos Almacenes se economiza tiempo y dinero.

**VEINTE POR CIENTO MAS BARATO QUE EN FABRICA**

**LOS MIERCOLES SORPRESAS LOS SABADOS RETALES**

## CLINICA DENTAL O. Pellicer

Médico y Odontólogo

VEGA ARMIJO, 5, pral. — HUESCA — TELEFONO, 242

Cirujía de boca : Extracciones : Empastes : Orificaciones : Inyecciones : Coronas : Puentes fijos y móviles : Dentaduras de todos los sistemas : Corrección de anomalías y malposiciones dentarias : Restauraciones buco-faciales :

CLINICA MONTADA CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS

# EL SOL

Comercio de **BASILIO MARTINEZ**

Desde hoy **GRAN LIQUIDACIÓN** en tejidos, confecciones de todas clases, paquetería, quincalla COMESTIBLES y ULTRAMARINOS.

Los géneros de fin de temporada MEDIO REGALADOS; las PANAS, franelas, lanas, semilanas, cotones, arañas, cutis, camisas, camisetas, pantalones, y todo el género de punto, muchísimo más barato que en fábrica. **INUTIL CITAR PRECIOS. TODO VERDADERA GANGA !! ASI!!**—Grandes existencias y precios sin competencia.— De esto el público se convencerá comprando en

**El Sol COMERCIO DE Basilio Martinez JACA**

**Dr. Valero**  
MÉDICO MILITAR

Consulta de 11 a 1  
Electricidad Médica

MAYOR, 16 JACA

Obra nueva de gran actualidad  
**El Real Monasterio de San Juan de la Peña** con un apéndice sobre el Real Monasterio de Santa Cruz de la Serós por **RICARDO DEL ARCO**.  
DE VENTA: Imprenta y Papelería de la VDA. DE R. ABAD, Mayor, 32, al precio de **9 PESETAS**

## DANIEL PEREZ Sastre

PROCEDENTE DE MADRID—Cortador de la Casa **ESTEBAN VALERO**. Participa al público que con esta fecha se ha hecho cargo, en traspaso, de la antigua y acreditada sastrería de D. José Acín de esta ciudad, y se complace en ofrecerle sus servicios para la confección de toda clase de prendas para púasano, militar y señora, en la seguridad de que de su trabajo y esmero, quedará complacido.  
Surtido inmenso en pañería para trajes de caballero. Tejidos especiales para prendas tales y uniformes militares.  
MAYOR, 29, JACA (Antigua casa de José Acín)